



编者按

在北京通州的一个新公园, 12 对新人举办一场"小而美"的集体

没有喧天的锣鼓,没有十里红 妆的彩礼陪嫁,也没有繁复的仪式。 简简单单,但热热闹闹。

他们身穿心仪的中式吉服, 既 有神圣的证婚, 也有至亲好友真诚 的祝福。在掠过的镜头里,他们庄 严宣誓、甜蜜相拥:"执子之手, 与子偕老。"

虽然一场集体婚礼只有12对 新人,但值得我们记录。

因为,这是一种仪式"回归本 心"的探索。在庞大、喧嚣的千人 婚礼中,个人很容易被流程淹没。 而12对的数量,恰好构成了一个 温暖而精致的"共同体"。

在这里,每个人都是主角:每 一对夫妇的姓名、誓言和故事,都 能被清晰地看见和铭记, 是个体价 值在人生重要时刻的最高确认。

在这里,传统婚礼中人情往 来、排场攀比的干扰被剥离。向社 会宣告:奋斗青年完全可以选择这 样一场高尚、体面且可行的新式婚 礼,实实在在地为爱"减负"。

在这里,他们在引领"潮 流":"小而美"的仪式,因其独 特和走心, 反而更具格调和传播 价值,能润物无声地影响更多同

在这里,他们正将"小叙事" 融入"大图景": 这12对新人, 有 消防员、公务员、民警、医生、教 师,是这座城市千千万万奋斗者的 代表。他们的集体婚礼,就像一幅 精心构图的特写镜头,将普通人 的幸福时刻, 与北京城市副中心 的发展蓝图紧密同框。它象征 着:城市的、国家的宏大叙事, 正是由每一个微小而真实的幸福 单元所构成。

这已不仅是一场婚礼, 更是 一场关于如何生活、如何去爱 的,温柔而深刻的公共讨论。这 正是高质量发展理念在社会生活 领域的生动体现——我们不追求 "更多",我们追求"更好"。今 天,中青报·中青网为这些璧人献 上新婚祝福。带着墨香、铭记夫 妻双方姓名与誓言的报纸,将赠予 他们——相爱恒久远,一张永留 藏。以爱之名, 岁岁与共。

以纸为媒 共缔鸳盟

在千年故城 许下一生誓言



中青报·中青网记者 张 敏

时值金秋,硕果盈枝。北京市直机关工 委青年干部赵婷婷夫妇将和其他11对新 人在10月19日这一天迎接一场庄重而浪 漫的集体婚礼。

这场以"清风古韵 一潞有缘"为主题 的北京市直机关青年集体婚礼将在北京市 通州区的路县故城遗址公园举办,12对新 人将身着精美考究的明制婚服,在跨越两 千年的历史遗址上,以古礼共缔鸳盟。

在路县故城遗址公园内,考古探方遗 址与复原的汉代建筑相映成趣,让这场别 开生面的明制集体婚礼更添浪漫。婚礼围 绕传统文化这一核心,由北京服装学院设 计团队倾力打造,每一处细节都彰显着明 代礼乐文明的深厚底蕴。

婚礼现场,新人们身着的明制婚服将 在秋景中熠熠生辉。北京服装学院助理教 授刘畅介绍,此次婚服的女装采用"明制正 红竖领织锦麒麟送子云肩双襕袍与马面 裙"的组合,竖领设计贴合颈部线条,云肩 织就彩色织金锦麒麟纹样,双襕袍下摆的 缠枝牡丹底纹连绵不绝,搭配褶裥分明的 马面裙,行走间尽显女子的温婉端庄。男装 则沿用"明制朱红圆领金麒麟补袍"形制, 补子采用重工金绣工艺绣制麒麟纹样,彰 显男子的英气与稳重。

这场集体婚礼的婚服设计是一次对明代 服饰文化的深度考古。刘畅说,设计团队以《大 明会典》《明史·舆服志》为核心文献依据,严格 遵循"婚服尚红,纹取祥瑞"的记载,同时深入 研究孔府旧藏的明代婚服文物,从衣物的剪 裁弧度、纹样排布到工艺细节,逐一拆解复原。

"我们不仅要让新人穿上美丽的婚服,

更要让他们了解每一处设计背后的文化内 涵。"刘畅说,"比如女装的云肩织金锦麒麟 纹样,男装的四合如意云纹缎面料,都是严 格依据明代服饰制度复原的。'

在纹样设计上,婚服采用的"麒麟纹" 与"四合如意纹"组成了核心文化密码。刘 畅说,麒麟作为中国传统"四灵"之一,历来 是吉祥与福气的象征,婚服上的麒麟纹或踏 祥云、或衔灵芝,寓意新人婚姻顺遂、家庭吉 祥,又暗含"麒麟送子"的美好期盼。四合如意 纹则以四片如意云纹首尾相连,形成循环往 复的图案,寓意"四方如意、诸事合心"。

工艺与面料的选择更是精益求精。刘 畅介绍,设计团队沿用明代经典的织锦、织 金工艺,再现传统服饰的奢华与精致。女装 采用彩色织金锦面料,金线与彩线交织穿 梭,在光线照射下流光溢彩;男装补子采用 重工金绣工艺,金线盘绕勾勒麒麟轮廊,打 籽绣点缀麟甲细节,使纹样立体饱满,既还 原了明代工艺的精髓,又让婚服成为可传 世的文化信物。

婚礼当天,新人们将在家人、朋友的见证 下,依古制行却扇礼、同牢礼、合卺礼、结发礼 等传统仪式。每一个环节都严格遵循明代礼 仪规范,却又在现代语境下焕发新的生机。

为了这场婚礼,团队研习了明代婚礼 仪程。"按照古礼,结婚需要三书六礼,在这 次的集体婚礼中,我们选择了最具代表性 的环节,把古人对婚礼的期盼和要求保留 下来,继承发扬中华传统文化的精髓部 分。"刘畅介绍,古代婚礼中的聘礼是大雁, 寓意着"终身不渝",在这次集体婚礼中,团 队也特意定制了木头的大雁送给新人,也

将美好的祝愿送给他们。 婚礼也为新人准备了饱含仪式感的纪

为材,书写三书六礼、传统婚仪的核心内容; 龙凤连理对章以温润材质雕琢而成,一章刻 龙、一章刻凤,象征新人龙凤和鸣、永结同心。

"这是我们理想中的婚礼!"赵婷婷介 绍,去年她就知道举办过集体婚礼,所以今 年在单位机关党建平台看到活动信息后, 她立刻报了名,"在历史文化遗址中体验明 代婚仪,让我们深刻感受到中华礼仪文明 的博大精深。这种既有文化厚度又有情感 温度的仪式,比奢华的排场更有意义。大家 在一起接受很多人的祝福。"

与遗址公园的历史氛围以及传统中式婚 礼相得益彰的是,参加集体婚礼的每对新人 都将收到一份独特的礼物——一张刊印着所 有新人姓名和誓言的《中国青年报》特刊。

"在快节奏的数字化时代,我们特别选择 了报纸这种实体载体,让新人的爱情承诺能 够以更庄重、更持久的方式被铭记。"潞源街道 党工委副书记李昺说,"这不仅仅是一份纪念 品,更是一份可以传家的'历史底稿',见证着 新人们在这个伟大时代的幸福生活。"

"我本来就想找一家报纸刊登我们的结婚 启事。"赵婷婷夫妇将"山水一程,三生有幸"作 为他们的誓言。赵婷婷说:"这句誓言代表了我 们的感情,我们也将把这份报纸珍藏。我已经买 好了相框,收到报纸后就把它裱起来。"

北京市通州区潞源街道朗清园南社区 社工董益麟夫妇则选择了"执子之手,与子 偕老"这句誓言。"这是我们内心最想表达 的话。"董益麟说,他们会小心地收藏起这 份报纸,"这份报纸将是我们婚礼的见证, 也许过了好多年,我们再拿出这份报纸,就 会想起这份美好的回忆"。

礼,也蕴含着特殊的意义。这里既是北京城 心、外化于行,使之成为新时代婚俗中一 念品——婚书与龙凤连理对章。婚书以宣纸 市副中心的重要文化地标,也是贯通古今 道亮丽的风景"。

的历史见证。李昺说,脚下是两千年前的汉 代城址,新人们身上是六百年前的明代礼 服,这种跨越时空的对话,让青年人更加体 会到中华文明的源远流长。

"路具故城见证了北京从北方重镇到大 国首都的演进历程。"赵婷婷说,她本身就是 通州人,现在也在通州工作,在遗址公园里 办婚礼,仿佛完成了一场跨越时空的对话, 为他们的爱情增添了更深厚的仪式感与地 域归属感。"近些年,通州也迎来了巨大的变 化,我们在这里工作,也为通州发展贡献着 力量,让我们的小家融入国家的大发展中。'

李昺说,在路县故城遗址公园举办明 制婚礼,也是让文物"活"起来的有益尝试。 自今年6月14日开放试运行以来,公园持 续举办多场传统文化活动,不断强化公园 作为"传统文化聚集地"的形象,促使这里 成为连接历史与未来、融合经典与创新的 城市文化新名片。"集体婚礼的举办不仅创 新了文物保护利用模式,也让公众在参与 中加深对历史文化价值的理解,增强文化 自信。明代礼制与汉代遗址的对话,展现了 中华文明连续性的魅力。"

除了庄重的婚礼仪式,集体婚礼的活 动现场还设置了投壶、射箭等古代趣味游 戏体验区,面向广大市民、游客开放,打造 一个全民参与的古风文化盛宴。

李昺介绍,这次集体婚礼也是辖区文 化建设的一部分,不仅是响应通州区"艺术 扮靓副中心"行动计划,提升行政办公区周 边艺术氛围的具体实践,也丰富了青年人 的业余生活。

更为重要的是,这场在古老遗址上举 行的明制婚礼,既恪守传统礼仪的精髓,又

此次婚礼的参与者多为90后、95后, 有些甚至是00后,他们不仅接受传统婚礼 形式,更主动探究其文化内涵。赵婷婷说: "明制婚礼的每一个细节都蕴含着古人的 智慧,这种慢下来的仪式感,恰恰是对快节 奏现代生活的很好补充。

这场明制集体婚礼也折射出当代青年 文化观念的深刻变化。从追求西式婚纱到选 择传统婚服,从喜欢奢华排场到崇尚文化内 涵,年轻人的婚恋观正在转变。赵婷婷说:"集 体婚礼让我们从筹备传统婚礼的繁琐中解 脱出来,非常符合我们对整个婚礼的需求。"

2024年,在北京市直机关第一届青年 集体婚礼上,"爱在新时代 引领新风尚"倡 议书正式发布。在今年的集体婚礼中,赵婷 婷夫妇、董益麟夫妇以及张诗莹夫妇也将 作为新人代表共同提出接续传递的倡议, 号召机关青年积极响应党中央和市委要 求,传承家风美德,厚植家国情怀。

在董益麟看来,一场好的婚礼,不在 于排场与花费,而在于精神的共鸣与价值 的认同,集体婚礼正是这种移风易俗理念 的最佳实践,"我们也希望这种倡议能够 选择在路县故城遗址公园举办明制婚 延续下去,将简约、文明的新风尚内化于

"温暖的BaoBao·六边形" 人机协同精品榜

(2025.10.4-10.10)

作为本报人机协同试验田,"温暖的 BaoBao·六边形"频道全新升级,将 通过人机协同生产模式,不断推出多 样化的精品。本报青年编委会每周评 出一份人机协同精品榜单,呈现年轻 人与AI交互中迸发的奇思妙想,展示 人机共舞共创的新图景, 敬请关注!



在云南省古生村,有一群长期驻扎在这里的中国农业大学科技小院的年轻人,他们建立了 "六纵七横"的监测网络,参与洱海治理。



--《国庆盘点·青年投身 科技创新 | 在大理"取水" 的年轻人》



用我国"天眼"FAST探測到纳赫兹引力波存 在的关键性证据,这支团队里,除了项目负责 人,其他成员全是90后!给年轻人"压担子、搭台子、架梯子",中科院的科技人才里,越来越 多青年成为了科技创新主力军,扛起了国家创



科技创新|中科院让青年科 学家挑大梁》

--《国庆盘点·青年投身



搬上舞台, 传承弘扬哈军工精神: 祖国东大门 一批批年轻人接力守岛。团团带你一起了 解他们的故事。



--《团团速递|舞台演绎 "大先生",青春致敬"听



年轻人的旅行清单从网红景点转向菜市场 89.9%受访青年爱上这份"烟火气"。中青报青



--《国庆盘点·青年投身 科技创新 | 守护中国人的 "油罐子"》

--《团团速递 | 旅行清单 大洗牌! 89.9%受访青年

旅行必逛菜市场》



陈沛然先生与**韩金睿**女士于公 万2025年7月5日喜结连理。 夫妻少年,"七"许美满。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 2025年10月17日

结婚启事

卫宇轩先生与**王宇洋**女士于公 万2025年9月23日喜结连理。 青丝迟暮,久久欢喜。 2025年10月17日

李想先生与**赵婷婷**女士于公历

结婚启事

刘涛先生与**梁倩倩**女士于公历



杜恒舟先生与高姮女士于公历 2025年8月2日喜结连理。 执子之手,与子偕老。

2025年10月17日

--《团团上新|拉琼:青藏 高原建电网 披星戴月赶天

在尼木峡谷旁的悬崖峭壁上,连接的电网线

路蜿蜒在崇山峻岭间,一座座数十米高的铁塔 隐入云中, 蔚为壮观。一路走来, 一项项电网 工程项目标记着拉琼的成长, 也见证着拉萨地

区电网系统的日益完善。在成为"藏电铁军"一员后,拉琼更加深刻理解了"藏电铁军"精



全球首次"深海采火",全运会圣火"源火"来自南海北部水深1522米处的可燃冰。中青报 文章《十五运会和残特奥会火种采集"燃冰成



--《团团速递 | 全球首次 "深海采火" 十五运会和 残特奥会火种已采集》

张中仁先生与田博女士于公历 2025年8月1日喜结连理。 始于心动,终于白首。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 2025年10月17日

张昊先生与**刘雅男**女士于公历 2025年6月4日喜结连理。 山水一程,三生有幸。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 2025年10月17日

冯晨光先生与**谢宜涵**女士于公 历 2025 年 8 月 28 日喜结连理。 执子之手,与子偕老。 2025年10月17日

严华东先生与**张诗莹**女士于公 历2025年8月1日喜结连理。 同富同心,岁岁温馨。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 2025年10月17日

段锐先生与**张艳艳**女士于公历 2025年8月28日喜结连理。 - 左悔 五脚司期 余生有你,万物可期。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。 2025年10月17日

> **董益麟**先生与**高雨婷**女士于公 执子之手,与子偕老。

历 2025年3月20日喜结连理。

特此登报,敬告亲友,亦作留念。 2025年10月17日

清风古韵 ● 一潞有缘 北京市直机关青年集体婚礼